"涝洼塘"变身记

张妍 本报记者 毕玮琳

発定于村。

深秋时节,双辽市卧虎镇五星村满是"颗粒归仓" 的丰收景象:稻田里收割机作业,稻穗尽数入仓;酒厂 内满是待发酵的高粱,不久将酿出醇香的美酒;养殖场 肉牛膘肥,满地牛粪将是农田最好的养料。这个曾困 于涝洼塘的村子,以"农业增效、农民增收"为核心,优 化种植、延伸产业链、发展循环经济,走出了生态美、产 业兴、百姓富的乡村振兴新路径。

稻蟹共生富农家

"你好,咱就直说了,这次村里磨好的这批大米,您 看按多少钱一斤收合适?要是价格能谈拢,后续咱们 还能长期合作!"当记者赶到双辽市卧虎镇五星村采访 时,正巧赶上村党支部书记冯宪宇与双辽农垦鸭鸭米 业企业负责人,商议村里加工好的水稻销售相关事 宜。冯宪宇告诉记者,"现在这片稻田每公顷产量超两 万斤、成为丰产田。"但谁能想到,这里曾是村民眼中 "雨季积水、十年九涝"的"弃耕地"。

五星村地处松辽平原,黑土肥沃却受涝灾"卡脖 子"——村东头低洼地块每逢汛期便积水成塘,玉米、 大豆常因涝减产,雨水大时甚至颗粒无收。2022年, 冯宪宇带着"不让一寸土地撂荒"的决心,赴辽河区域 考察后,牵头成立正鑫种植专业合作社,以土地流转 推进"旱改水",为涝洼塘定制"以稻制涝+稻蟹共生" 模式。

"水稻能把积水'变废为宝',河蟹松土除草还 肥田,田埂边羽毛油亮的稻田鸭更是'生态小管 家',啄虫踩草又产肥!"冯宪宇蹲在田埂上,指着水 沟里的蟹影、田垄间的鸭群解释说。这种"一水三 用、一田多收"的模式,既解涝灾又活生态。今年6 月,面对村民因积水无法插秧的难题,合作社以每 公顷1.2万元签订三年流转协议,将杂草疯长、积水 浑浊的涝洼塘,整成田埂分明、水系畅通的水田。 插秧季,农技人员分片指导,还协调来健壮秧苗、腐 熟有机肥和稻田鸭饲料,确保"种得下、养得活、长 得好、收得上"。

如今,涝洼地变丰产田,水稻每公顷超两万斤,河 蟹添收益。合作社还种了玉米、花生等,吸引近30户村 民加入,流转土地80公顷。村民拿流转费,农忙务工每 天还能挣150元。村里与鸭鸭米业合作代加工,"五星 村优质大米"每斤比普通米贵1.5元,昔日涝洼塘成了 助农增收的"聚宝盆"。

"原粮"变身"金名片"

"一口地缸装800斤高粱,能出300多斤酒,利润约 达700元!66个地缸一年能消化50万斤高粱,让村 里粮食'颗粒归仓'后,价值还能再翻一番!"鸿盛酒 厂院内,负责人张民兴致勃勃地算着"粮食变美酒" 的经济账。依托村里富余的粮食资源,五星村打破 "只种不加工"的传统,扶持农产品深加工,鸿盛、卧 虎农庄等酒厂顺势而生,让"土疙瘩里的粮食"不再 只满足于"入仓",实现了从"原字号"到"精品化"的 价值跃升。

鸿盛酒厂坚守传统地缸发酵工艺,以1.25元至 1.3元的价格收购本地高粱,既解村民"卖粮难、卖 价低"的忧,又为粮食销路兜底。目前,酒厂年产白 酒数万公斤,远销辽宁、内蒙古等地。"带动近30户 村民种高粱,还提供10多个岗位,妇女在家门口装 酒贴标签,月挣2000多元,顾家挣钱两不误!"张民

鲜活的丰收图景。

本报讯(记者王春胜)白城市洮北区三

"今年这花生,产量比往年高!多亏了 农业技术人员,从春耕起垄覆膜到防治病虫

害,全程跟着指导。"今年种了11垧地花生

的薛大哥,手里攥着刚摘的花生,笑得合不

拢嘴,"估摸着每垧地能多收2000斤,这收

合乡,田埂间满是丰收的热闹劲儿。夏家村

的花生地里,摘果机"嗡嗡"作响,饱满的花 生果荚转眼间就脱粒归仓,农民们弯腰拾捡 的身影,和筐里堆得冒尖的果实,勾勒出最



双辽市五星村庆刚养殖家庭农场里的肉牛膘肥体壮。

(本栏图片均由本报记者钱文波摄)

指着车间里忙碌的身影,满是自豪。卧虎农庄酒厂 的故事更温情。负责人曹德军是曹氏酿造技艺第 四代传承人,1995年为给牛备饲料自学酿酒制酒 糟,2001年办酒庄,从散装酒到精品酒,年产20多万 斤,研发出四大系列20多个品种。目前,产品还获 长春农博会"金牌农产品"称号,美酒远销俄罗斯。

在酒厂带动下,五星村"原粮"有了新出路:既 "颗粒归仓",又靠深加工成"产业金名片"。去年全 村高粱种了30公顷,单这一项就帮村民增收近50 万元,乡村产业的"根基"也愈发强健。

循环种养绘新景

走进庆刚养殖家庭农场,育肥肉牛正围着食槽 悠闲采食,圈舍旁的有机肥处理区里,经堆肥发酵的 牛粪堆成一座座褐色"小山"。"酿酒剩下的酒糟是最 好的饲料,能降30%养殖成本,牛还长得壮,一年能出 栏500头;牛粪又能当肥料反哺田地,这循环比算数 学题还准!"农场负责人王庆刚拍着牛栏,道出五星 村循环经济的"秘诀"。现在"粮食酿酒一酒糟养牛 一牛粪还田一滋养作物"的绿色闭环已形成,既让资 "物尽其用",更筑牢了"颗粒归仓"的根基。

在五星村,产业链的每一环都被"精打细算": 鸿盛、卧虎农庄两家酒厂每年产生的20多万斤酒 糟,直接运到养殖场当饲料,既解决了养殖"口 粮",又让"粮食废料"二次利用;养殖场的牛粪经 无害化处理后,成为水稻、高粱的天然有机肥,不 仅减少化肥使用,还让村里农田土壤肥力较去年 提升15%;而优质的稻、粱又为酿酒、养殖提供原 料,形成"种、酿、养"相互支撑的循环体系。"以前 酒糟臭路边、牛粪雇人拉,现在都成了'宝贝'!"村 民冯志国笑着说。去年,他家5亩高粱,一部分卖给 酒厂挣了8000元,留着吃的用牛粪施肥,"煮出来的 高粱饭香多了"。

截至目前,全村70户养殖户共养牛700余头,年出 栏1200余头。循环经济不仅让农业更绿色,更带动集 体经济壮大、村民增收:有人靠种粮多挣钱,有人在酒 厂、养殖场务工,还有人拿土地流转费。"虽投入大未回



双辽市五星村卧虎农庄酒业的员工正在进行直播。

本,但产业链越完善、村民口袋越鼓,我就越有底气!"

从解涝灾保丰收,到延产业链提价值,再到 发展循环经济谋长远,五星村以党建为引领、以 产业为抓手,在松辽平原写下乡村振兴的生动答 卷。冯宪宇告诉记者,未来,五星村将进一步推 广"以稻制涝"模式、完善循环体系,让这个曾经 的"涝洼村"在振兴路上走得更稳更远,为更多 传统乡村提供可复制的经验。

记者手记:

蹲在五星村的田埂上,看着水沟里的蟹影与田垄 间的鸭群,记者忽然懂了:乡村振兴的密码,藏在"变废 为宝"的智慧里。

曾让村民头疼的涝洼地,如今成了"一水三用" 的丰产田;原本只能低价售卖的原粮,经酒厂深加 工成了远销省外的"金名片";连酿酒剩的酒糟、养 牛产的牛粪,也串联成"种一酿一养"的循环闭环。 这背后,是村党支部书记带着村民破局的决心,是 合作社让土地生金的妙策,更是非遗传承人守住技 艺的坚守。

没有惊天动地的举措,五星村只是把"解难题"变 成了"谋发展"的契机。这片黑土地上的实践证明:乡 村振兴不用等"现成答案",只要肯俯下身子找路子,哪 怕是涝洼塘,也能长出增收致富的希望。

夜幕初垂,集安市麻线乡太平村331国道旁,80盏 新安装的路灯次第亮起,串起一条温暖的光带。晚归 的村民踏着灯光回家,脸上洋溢着幸福的笑容。驻村 工作队员刘俊成站在灯下,听着那句期盼已久的"这下 走夜路踏实了",眼中的光芒比灯影更亮。

2022年10月,刘俊成从通化市住建局来到太平村 担任第一书记。2024年2月因政策调整转任驻村工作 队员,虽然身份变了,但他"为村民办实事"的初心始终 未改。初到村里走访的那个夜晚,手电筒光束在漆黑 村道上摇曳,331国道上呼啸的车灯晃得人睁不开眼。 "书记你看,没个亮,老人小孩晚上出门,我们总提心吊 胆。"村民张大爷的这句话,让刘俊成在笔记本上重重 画了个圈:"得让村子亮起来。"

说干就干。刘俊成带着村两委班子逐段排查,发 现旧路灯多因线路老化、零件锈蚀而"失明"。回包保 单位汇报时,正遇资金吃紧,但他没有放弃。揣着村民 摸黑出行的照片,他反复沟通争取:"哪怕先修一部分, 也是给大家添份踏实。"精诚所至,单位最终挤出资 金。2023年夏天,村东头的旧路灯率先亮起。村民微 信群里,"感谢刘书记"的留言刷了屏。

然而,近半路段仍陷在黑暗里,国道旁的岔路口更 是隐患重重。刘俊成把争取新路灯写进驻村计划,拉着 村党支部书记一次次往乡里、市里跑。地图上圈满隐患 点,笔记本里记着投入明细,他总说:"难才要跑,村民等

2024年初春,正在田里帮村民抢种的刘俊成,接到 了上级部门"同意拨付80盏路灯"的消息。他攥着手机 在田埂上快步转圈,第一时间将这个好消息分享给村 支部书记,声音里满是雀跃。

如今,从村口到国道旁,从老人活动中心到田间小 路,暖黄的路灯如同串起的明珠,照亮了整个村庄。

条温暖的光带

瞻榆镇8000亩辣椒喜获丰收

本报讯(李春勇 记者毕玮琳)金秋时节,通榆县瞻榆镇8000亩辣椒种植 基地里一片热火朝天的采收景象。30余名工人分工协作、默契配合,有的负 责采收、有的负责装车、有的负责转运,机器的轰鸣声与农户的欢声笑语交织 在一起,勾勒出丰收的喜人画卷。

近年来,通榆县瞻榆镇锚定特色产业发展方向,创新推行"党支部领办合 作社+企业+农户"三位一体发展模式,深耕辣椒种植产业。全镇辣椒种植规模 稳定在2000公顷左右,红彤彤的辣椒不仅成为农户增收"致富果",更搭建起 就近就业的"增收桥",实现产业发展与民生改善的双向共赢。

家住新盛村的农民孙佳强,常年在外务工,家中老人孩子无人照料,田地 也顾不上打理。今年,依托镇里的辣椒产业,他在家门口找到了稳定工作,再 也不用为挣钱与顾家两难而发愁。

同样尝到甜头的还有丰盛村的姜旭东,以前在外跑车,风里来雨里去,现 在在基地里开农机、看管设备,守家在地就能挣钱。

产业要发展,就业要保障。瞻榆镇在壮大辣椒产业的过程中,主动对接合 作企业,精准掌握企业在栽种、管护、采收、加工等不同环节的用工需求,组织 有就业意愿的农民开展技能培训40余次,内容涵盖辣椒种植技术、农机操作、 产品分拣等多个领域,帮助农户提升就业竞争力,实现"培训即就业",今年全 镇已有2700余户农民种植辣椒致富,同时带动就业1200余人。

水蛭养殖:产业富民新路径

本报讯(记者王春胜)近年来,安图县积极发展特色养殖业,助力村民增收 致富。一种看似不起眼的水生生物——水蛭,正以其高附加值和持续增长的 市场需求,成为当地致富的"软黄金",走出一条产业富民的新路径。

在明月镇福利村的水产养殖研发基地,40个养殖池井然有序。基地负责 人符海楠介绍,水蛭养殖周期一般为3至4个月,对水体和温度要求较高,需定 时投喂活体螺蛳。养殖初期,由于技术不成熟,存活率较低。为此,她专程前 往专业院校系统学习养殖技术,逐步攻克难题。如今,养殖数量与存活率稳步 提升,目前养殖密度已达到每平方米2.6斤。

水蛭体内提取的水蛭素,在心脑血管疾病治疗中应用广泛,市场需 求旺盛。随着技术日益成熟,基地已与医药公司建立长期合作关系。 目前,该基地年养殖水蛭约50万只,按当前市价估算,年销售额可达60

产业发展的同时,也为当地村民创造了就业机会。基地已为20余名村民 提供灵活就业岗位,带动增收8万余元。"工资按小时结算,1小时20元,增加 了不少收入,挺好的。"村民庄久梅满意地说。

看到水蛭养殖的良好效益,驻村工作队在全村开展意愿调研,为有意向 的农户提供免费技术指导,助农增收。驻村第一书记孙伟表示,他们打算向 其地乡镇、村屯推广,扩大养殖规模,加强品牌建设,提升产品知名度和市场 竞争力。

新店村的"丰收密码"

本报记者 闫虹瑾

在大安市月亮泡镇新店村,微风吹过,田野间洋溢着收获 的喜悦。59岁村民常国清满心欢喜地看着成熟的稻谷,脸上绽 放着笑容。

"今年,水稻长势最好,稻穗最丰盈,颗粒最饱满,是最满意 的一年。"望着眼前这片金色的稻田,老常的心中充满了感激与 满足。

从春天水稻选种、育秧,到科学田间管理,特别是村党支部 修缮的进排水渠,保证了今年水稻喜获丰收。

"今年3月到5月份间,新店村对水稻的进排水渠进行修 缮,增加了水稻充分的进水和有效的排水。"月亮泡镇新店村党 支部书记迟国强说。

这条水渠就是嫩江和洮儿河流经哈尔金闸汇入月亮泡水库 后,再经过月亮泡镇东灌区的头道水灌溉水渠。水渠中流出的头 道水富含氮磷钾等水稻生长所需的微量元素,是优质灌溉水源。 依托这一水源的优势,利用有限地块精耕细作,经反复测算,预计 今年新店村水稻每公顷可增产1000斤到2000斤。

据了解,新店村这片85公顷的稻田从育秧、插秧,到施肥、收 割,全流程采用"人工+机械化"作业相结合的方式,在规模化、标 准化生产的基础上,精准收割,减少浪费,保持土壤结构和微生物 活性,确保水稻产量的稳步提升、稻谷品质优良稳定。

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注"乡村振兴"频道,聚焦"翠花走干村" 栏目,与吉报"翠花班"一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。









里 成心里踏实!"同样种植花生的刘大姐也表 示,今年一垧地预计产1万斤花生,期待通 过好收成实现增收。 结 三合乡种植花生已有多年历史,当地独 特的沙质土壤疏松透气,非常适宜花生生 长。这里产出的花生以果荚饱满、颗粒圆润 而闻名,在市场上广受消费者青睐。正在卸 金 车的刘大哥说:"今年花生成色和成熟度比去 年还好,一定能卖个好价钱。" 记者从三合乡农经站获悉,近年来,三合 乡把种植花生当作特色产业来抓,引进优良 品种、开展技术培训、推广地膜覆盖保墒与测 土配方施肥等技术,实现花生产业提质增 效。今年全乡花生种植面积达1.245万亩, 预计总产量达800万斤,实打实的收益让农

民心里更有底。

地